

山鸣海相和 共振谱新歌

——花都·关岭唱响东西部协作时代强音

苑庆磊

决战决胜
十四五

东西部协作篇

自2021年广州市花都区与安顺市关岭自治县缔结帮扶之约起，这曲跨越千里的协作华章在山海之间激荡，用持续的砥砺奋进换来了五载春华秋实。

五年山海情，一曲协作歌。2025年是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接过渡期的收官之年，花都关岭的壮歌也唱出了乡村全面振兴的最强音。这一年，两地聚焦“四项行动”与“三个专项”工作重点任务，以产业发展为基调，以消费协作为和弦，以民生改善为韵律，推动各项东西部协作指标全线飘红，超额完成年度协议任务，交出了一份亮眼的年度答卷。

数据显示，2025年两地协作成效显著：新增引导落地投产企业9家，是协议数的4.5倍；今年到位东西部协作资金5080万元，共实施项目15个；实际到位投资额4.65亿元，是协议数的4.65倍；完成消费帮扶2.19亿元，是协议数的2.92倍；新增帮助农村劳动力就业2134人，是协议数的3.88倍。这些跃动的数字，成为这首协作乐章中最动人的音符。

产业协作奏响“共赢曲”

在安顺市关岭自治县坡贡镇凡化村的茶叶加工厂内，崭新的制茶设备高效运转，茶香四溢。“以前设备落后，杀青不均匀，茶叶的产量和质量都上不来。”该厂负责人、贵州省劳动模范郑昕杰说，转变发生于今年4月，当地利用400万元东西部协作帮扶资金，共建“花都·关岭郑昕杰劳模创新工作室”，并新建一座占地1200平方米的制茶厂房，融合西部生态、劳模技艺与东部市场需求，形成双向互动模式。

有了新厂房，过去被“嫌弃”的夏秋茶也成了香饽饽。2023年还需要到外地代加工的夏秋茶，今年产量已达13000多斤，按每斤40元计算，可带来52万元收益。“现在我们自己就能完成夏秋茶的精加工，再也不用心疼烂在地里的茶叶了。”郑昕杰感慨。

一业起，百业兴。产业帮扶是乡村全面振兴的引擎，更是群众致富的根基。2025年，两地继续投入东西部协作资金1000万元，助力关岭茶产业提质增效。这笔资金重点用于建设普利乡、沙营镇、岗乌镇、坡贡镇等地的茶叶加工厂，购置茶叶深加工生产设备，为茶产业发展注入新动能。目前，全县已形成“东关岭”“凡化茶”等9个茶叶品牌，其中“东关岭”茶叶通过欧盟标准检测，茶产业名片日益响亮。据统计，2025年茶产业带动关岭自治县务工人数4300余人，人均增收1800余元。

与此同时，关岭特色产业集群建设也在加速推进。断桥镇的“十里果廊”串联起枇杷、果冻橙、关岭椒等特色农产品基地。投入300万元实施的“花都·关岭共建断桥产业带数字赋能试点示范项目”，让数字技术赋能现代农业高质量发展。

双向赋能共唱“协奏曲”

关岭自治县岗乌镇连绵的山坡上，一片片深蓝色的光伏板顺着山势铺展，如同给群山披上了闪亮的铠甲，将丰沛的光能转化为清洁电力。这些来自千里之外广州花都区的光伏组件，不仅点亮了关岭的乡村，更照亮了东西部协作从“单向帮扶”迈向“双向赋能”的新路径。

“花都的企业需要市场，关岭的发展需要技术和优质产品。这种双向奔赴，让协作升华为互利共赢的共同事业。”广东省粤黔协作工作队安顺工作组关岭小组组长苟博道出了东西部协作的新内涵。

山鸣海相和，共振谱新歌。在粤黔协作工作队关岭小组的精准对接下，广州高景太阳能科技有限公司成功纳入贵州能源集团供应商名录，一举拿下进军贵州市场的“通行证”。

合作之路从试水走向深入：岗乌镇中心村观景台170千瓦光伏电站项目率先采购17万元组件初试啼声；岗联农业光伏电站首期26兆瓦项目跟进采购1700万元组件；2025年3月，二期66.5兆瓦组件采购项目成功中标，金额达4700万元。通过多次“跨越”，关岭累计采购花都光伏产品近7000万元，实现了从“输血”到“造血”再到共同发展的质的飞跃。

光伏组件“西行”的同时，花都制造的汽车也沿着协作之路驶向关岭。两地积极搭建供需对接平台，通过工作组牵线搭桥，联合东风日产乘用车公司、关岭花江镇政府及两地总工会，于今年6月成功举办第三场“东风日产汽车下乡·贵州行”推广活动。通过精准匹配山区用车需求，协调推出适配车型与专项补贴政策，在关岭累计推广销售东风日产汽车20余辆，既满足了当地群众的消费升级需求，也为花都车企开拓县域市场探索出新路径。



群众在安顺市关岭自治县岗乌茶场采摘春茶。苑庆磊 摄

文旅消费演绎“交响曲”

前不久，广州花都区城际站内人头攒动，“关岭农文旅宣传月”在这里启动。关岭牛投资集团、贵州云上刺梨花科技等23家关岭企业携带40余种农特产品参展。同日，“广州地铁9号线关岭品牌专列”同步启程，成为流动在花都街巷的“关岭名片”，日均覆盖客流量数万人次。

消费帮扶是东西部协作的重要抓手。在关岭的山野田间，“关岭牛”悠然觅食，“坡贡小黄姜”沃土扎根，“断桥青椒”满枝翠绿。这些品质上乘、风味独特的特色农

产品，是关岭人引以为傲的“宝藏”，却长期受限于销售渠道狭窄、品牌认知度低、产业链条薄弱的发展瓶颈。

如何打破优质农货“养在深闺人未识”的困局？两地给出的答案是以“政府搭台、企业唱戏、市场运作”为路径，创新构建“展销拓市、业态融合、政企联动”三维帮扶模式，推动两地消费帮扶从“单向输出”向“双向共赢”深度转变。

两地通过打造多元展会矩阵，组织关岭企业参与“黔货出山·八仙过海”等粤黔协作展销活动，2025年累

计达成购销协议超4900万元，并创新“汽车+农产品”联动模式，在东风日产4S店设立关岭农特产品专区，构建“线下体验+线上复购”的稳定渠道。

政企协同不断夯实产销链条。两地投入123万元东西部协作资金建设冷库与AI直播室，降低仓储损耗，培育本土电商主播。推动“关岭牛”入选全国农业精品品牌，“坡贡小黄姜”获国家地理标志认证，助力产品溢价提升。关岭农产品在粤港澳大湾区发展合作餐饮门店超100家，全年消费帮扶额达2.19亿元，5年累计消费协作总额达954亿元，惠及农户超3000户。

人才培育谱写“奋进曲”

在关岭自治县高质量就业培训基地的实训场上，无人机在低空划出精准轨迹，电工班的学员们正专注地进行电路安装调试。“以前没技术，只能到处打零工。如今经历了1个月的系统学习，我对取得职业资格证书、走上电工岗位充满信心。”学员余泽忠表示。

这样充满希望的场景，正是关岭与广州花都区深化东西部人才协作的生动缩影。近年来，两地以“精准滴灌”模式推进人才培养，既“送进来”也“走出去”——花都区累计选派35名党政干部及专业技术人才赴关岭开展帮扶，其中14名教育专家开展“组团式”帮扶，助力关岭民族高级中学和综合性高中2025年高考再创佳

绩；20名医疗专家驻点帮扶，推动县域医疗服务能力持续提升。与此同时，关岭积极选派66名专业技术人才赴花都交流学习，为本土人才成长打开了更广阔的视野。

在技能培训方面，双方聚焦关岭特色，精心打造“关岭苗药工匠”“关岭柴火糊辣椒制作工匠”等劳务品牌，构建起“培训+考证+就业+创业”一体化服务体系，通过共建稳岗就业基地、落实各项补贴政策，有效激发了群众参与热情。2025年以来，双方已协同开展培训17期，覆盖761人，其中跨省异地联合培训3期137人。

人才的成长最终要落脚于就业。关岭与花都紧密协作，互设劳务协

站，有组织输出农村劳动力赴广东就业892人，帮助农村劳动力到东部其他地区就业1437人。在省内，通过共建11个就业帮扶车间，带动996人实现“家门口”就业。同时开发公益性岗位，帮助2136人在省内就近就业，形成了“外出就业有门路、留守就业有出路”的多元就业格局。

五载协作，从“山呼海应”到“山鸣海和”，两地探索出一条从单向赋能到互利共赢的全新路径。站在新的起点，花都与关岭将继续携手，以更精准的产业布局、更深入的人才交流、更创新的协作机制，让这首山海协奏曲旋律更动人、和声更饱满，在乡村全面振兴的伟大征程中持续奏响高质量发展的时代强音。

本版责编：熊瑛 张元斌 杨露怡 版式设计：唐波 黄艳

册亨县交通建设投资有限责任公司拟向挂靠人支付工程款的公告

册亨县交通建设投资有限责任公司已与各挂靠人达成司法调解，现依据生效裁判文书拟向相关挂靠人支付工程款事宜，向相关公司征询意见，具体信息公告如下：

贵州方程建筑总公司

挂靠人：张学文

项目名称：册亨县八渡镇农村公路组组通2018年EPC项目(乃言村平孟组通组路2.535km)。

裁判文书：(2025)黔2327民特(调)383号民事裁定书，拟于2025年12月30日前支付工程款701,351.21元。

贵州豪海投控建设有限公司(曾用名：贵州豪海建筑工程有限公司)

1.挂靠人：吴垚枫、许贵帮

(1)项目名称：册亨县弼佑镇农村公路组组通2018年EPC项目：打朋村至阿利(落江四组)通组路6.472km。

(2)裁判文书：(2025)黔2327民特(调)370号民事裁定书，拟于2025年12月30日前支付工程款641,271.08元。

2.挂靠人：吴垚枫、查方勇

(1)项目名称：册亨县弼佑镇农村公路组组通2018年EPC项目：巧魂至下伟外(伟外二组)通组路3.196km；乐寄至秧佑三组通组路5.058km。

(2)裁判文书：(2025)黔2327民特(调)369号民事裁定书，拟于2025年12月30日前支付工程款合计1,151,732.84元。其中：巧魂至下伟外(伟外二组)路段688,348.11元、乐寄至秧佑三组路段463,384.73元。

3.挂靠人：吴垚枫、蒋川川

(1)项目名称：册亨县弼佑镇农村公路组组通2018年EPC项目：巧寨至者岳三组通组路5.449km。

(2)裁判文书：(2025)黔2327民特(调)372号民事裁定书，拟于2025年12月30日前支付工程款740,456.31元。

(2)裁判文书：(2025)黔2327民初1543号民事调解书，拟于2025年12月30日前支付工程款2,009,117元。

4.挂靠人：梁啸

(1)项目名称：册亨县丫他镇农村公路组组通2017年EPC项目(幸福村相纳组至马黑组4.294km路段)。

(2)裁判文书：(2025)黔2327民特(调)364号民事裁定书，拟于2025年12月30日前支付工程款339,555.95元(含税金)。

5.挂靠人：路彬

(1)项目名称：册亨县秧坝镇农村公路组组通2017年EPC项目(下组进组路0.747km路段)。

(2)裁判文书：(2025)黔2327民初2142号民事裁定书，拟于2025年12月30日前支付工程款106,403.2元。

贵州益华建筑工程有限责任公司

挂靠人：雷健

项目名称：册亨县秧坝镇农村公路组组通2018年EPC项目(伟外进组路1.533km、坝七进组路2.326km)。

裁判文书：(2025)黔2327民初2143号民事裁定书，拟于2025年12月30日前支付工程款合计711,865元(其中伟外进组路497,753元、坝七进组路214,112元)。

上述公司若对任一项目的工程款金额、支付对象或依据的司法裁判文书有异议，需于本公告视为送达之日起5个工作日内与我司联系，逾期未联系的，视为认可拟支付事宜，我司将按生效文书支付。款项支付后，该金额将冲抵与对应公司相关项目的应付工程款。

册亨县交通建设投资有限责任公司
2025年11月11日